
Aufgabe 10.69

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bei einem Ratenkauf sind für eine Ware, deren Ladenverkaufspreis 600e beträgt, Monatsra-
ten in Höhe von 30e zu zahlen, die 3 bis 26 Monate nach dem Kaufzeitpunkt fällig sind.

a) Bestimmen Sie bei einem Kalkulationszinssatz von1
3 % pro Monat den Barwert des Ra-

tenkaufpreises zum Zeitpunkt der Fälligkeit der ersten Rate, d.h. 3 Monate nach dem Kauf-
zeitpunkt!

b) Bestimmen Sie bei gleichem Kalkulationszinssatz den Barwert des Ratenkaufpreises zum
Kaufzeitpunkt!

c) Ermitteln Sie die Barwerte des Ratenkaufpreises auch füreinen Kalkulationszinssatz von
1,3 % pro Monat! Welche Schlussfolgerung lässt sich aus dem Ergebnis ziehen?

Lösung:
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c) 3 Monate nach dem Kaufzeitpunkt:BV
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zum Kaufzeitpunkt:
623,10e

1.0133
= 599,42e≈ 600e

Der Ratenkredit hat eine Effektivverzinsung von knapp 1,3% pro Monat=̂ 16,77% p.a. Bei
einem Kalkulationszinssatz von 1,3 % pro Monat ist der Ratenkredit geringfügig günstiger als
die sofortige Barzahlung.

(Der Effektivzins beträgt 1,292923064 %.)
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